



# 院士领衔铸就全国影响力 科技策源赋能新浪潮



2024年7月26日,湖北省科技创新大会在武汉洪山礼堂举行。武汉大学教授李德仁院士及团队走上红毯。(湖北日报全媒记者 何宇欣 摄)



2023年3月16日,2023湖北省科技创新大会在武汉洪山礼堂举行,众多市民手持鲜花、挥舞国旗夹道欢迎。图为华中农业大学教授赵书红和团队走上红毯。(湖北日报全媒记者 何宇欣 摄)

## 世界级北斗产业集群呼之欲出

湖北日报全媒记者 文俊

“中国的北斗产品、技术和服务得到138个国家和地区的用户认可,在全球市场中的应用模式更加丰富,领域不断拓展。”11月20日上午,2025中非创新合作与发展论坛主旨论坛上,武汉大学科学技术发展研究院院长姜卫平介绍,作为中国首个面向全球提供公共服务的空间基础设施,北斗相关应用在越来越多非洲国家落地,产生了显著的社会和经济效益。

11月21日,2025年两院院士增选结果揭晓,姜卫平成功入选中国工程院院士。姜卫平长期从事高精度卫星导航定位技术及其工程应用研究,在全球卫星导航系统基准站网、坐标框架、全球海平面等方面做出开创性工作,为我国北斗地基增强系统和空间基准的工程建设作出了突出贡献。

武汉光谷是国内最早的北斗产业基地之一,拥有李德仁、刘南、龚健雅、姜卫平等10位北斗领域两院院士,是目前拥有地球空间信息领域院士最多的地区,产生了一系列北斗科技成果。以北斗卫星导航系统为核心,湖北北斗产业涵盖卫星制造、芯片研发、终端设备、系统集成及运营服务的完整产业链,该产业产品重点聚焦智能网联汽车、智慧城市、低空经济等新兴领域。

白天,武汉街头无人驾驶出租车自如穿梭;人夜,具有夜视功能的摄像头监管着长江江面,北斗技术的加持,无论黑夜还是沙尘、雨雾天气,都能精准掌握船只代号、状态、轨迹,甚至是吃水深度;170余家北斗企业扎根东湖新技术开发区,从芯片研发到终端制造,从系统集成到场景应用,各守一方阵地、相互协同补位,沉稳发展,潜心突破。2025年上半年,武汉北斗产业规模突破了339亿元,同比增长31%,预计全年规模将突破800亿元。

姜卫平介绍,在非洲,中非农业合作项目已将植保无人机广泛应用于农田测绘、水稻播种、除草剂喷洒等田间植保作业,大幅提升植保农药喷洒作业效率;塞内加尔在各种大中型拖拉机上使用北斗自动驾驶系统,应用于整个农业的耕、种、管、收环节,提高农机作业效率;塞内加尔捷斯图巴高速公路建设,运用基于北斗高精度定位技术参与路面施工全流程管控。

抢抓机遇、发挥优势,湖北正以更实举措、更大力度推动北斗产业突破性发展,加快打造世界级北斗产业集群。

## “十百千万”行动汇聚“千军万马”

湖北日报全媒记者 文俊

11月21日,2025年两院院士增选结果公布,湖北11位科学家入选,人数居全国第二。

惟楚有材,于斯为盛!荆楚大地这片科创沃土,滋养着顶尖人才的成长,悄然改变着中国科技创新的版图。

湖北为何成为两院院士高产地?

湖北作为科教大省,共有133所高校,在校大学生超过200万人。今年8月,“2025软科世界大学学术排名”发布,湖北上榜的全球百强高校数量与北京、上海并列全国第一。

近年来,为提升科技人才吸附承载力,湖北加快推进以“国家实验室+全国重点实验室+湖北实验室+大科学装置”为主体的高能级科技力量矩阵建设,汇聚了90余位院士、41.5万名研发人员、1121万名技能人才,构建起原始创新的强大动力源,助力湖北加快形成关键领域的先发优势。

奋进新征程,2025年3月,《湖北省战略人才力量“十百千万”行动方案》重磅发布,聚焦重点领域和关键环节,为支点建设厚植人才新优势。

方案提出,用3至5年时间,培养引进10名战略科学家、100名科技领军人才、1000名卓越工程师、10000名优秀青年科技人才。通过实施战略科学家引领、科技领军人才登峰、卓越工程师壮大、优秀青年科技人才腾飞“四大行动”,充分发挥人才在推进科技创新和产业深度融合发展中的引领驱动作用。

以超常规的举措和力度,为湖北人才发展描绘宏伟蓝图,充分展现湖北求贤若渴的决心。一个个重磅文件、一项项有力措施,如同强大磁石,吸引各类人才纷至沓来。

以九峰山实验室为代表的10家湖北实验室,集聚各类人才近3000人,已产出32项国内国际领先的科研成果。

产业提升靠科技,科技创新靠人才,人才培育靠教育。锚定“十五五”,湖北正一体推进教育科技人才发展,完善“71020”高校创新体系,深入实施战略人才力量“十百千万”行动,大力推进以增加知识价值为导向的新型收入分配改革,健全科技创新尽职容错免责机制,激发科技人才创新创业创造活力,让科技工作者们潜心研究、专注创新,不断实现新突破、攀登新高峰。

## 读公报 强担当

湖北日报全媒记者 文俊 通讯员 姜胜来

站在“十四五”收官在即、“十五五”蓄势起航的关键节点,湖北科技创新又迎丰收。

2025年两院院士增选中,湖北11位科学家成功入选,新晋院士人数组创历史新高纪录,位居全国第二。至此,湖北两院院士超90位。

支点建设,关键在科技创新,科技强则湖北强。

省委十二届十一次全会将“加快推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力”摆在战略任务突出位置,提出“深入实施科创引领战略,统筹推进教育强省、科技强省、人才强省建设,加快打造具有全国影响力的科技创新高地,更好服务高水平科技自立自强”。

院士群体如何成为科创“领头雁”?面向“十五五”,湖北如何加快打造具有全国影响力的科技创新高地?

### 顶尖人才密度决定创新高度

近日,G6全尺寸新型显示喷墨打印成套装备主体在武汉成功组装。它可以精确控制上亿滴墨滴的喷射与基板的精密运动,实现巨量液滴的微米级精确打印,代表着中国“屏”在全球竞逐中跑在前列。该装备正是由新晋中国科学院院士、华中科技大学尹周平教授团队成果转化而来。

“国家需要,就是我的科研方向。”尹周平的这句话,道出了湖北院士群体的共同追求。此次新晋的11位院士,覆盖了从基础研究到前沿科技的多个关键领域,形成了产学研深度融合的人才梯队。创新策源,新晋中国科学院院士、中国科学院水生生物研究所何舜平研究员发起了“万种鱼基因组计划”,覆盖全球鱼类物种的1/3,重建全球鱼类分类演化关系。

“作为中国首个面向全球提供公共服务的空间基础设施,北斗系统产生了显著的社会和经济效益。”中国工程院院士、湖北珞珈实验室首席科学家、武汉大学姜卫平教授长期从事高精度卫星导航定位技术及其工程应用研究,为我国北斗地基增强系统和空间基准的工程建设作出了突出贡献。姜卫平表示,中国的北斗产品、技术和服务得到全球138个国家和地区的用户认可,在全球市场中的应用模式更加丰富,领域不断拓展。而湖北珞珈实验室的北斗导航技术与众多湖北“小巨人”企业牵手,产业规模越来越大。

两年一届的院士增选,是中国科技界最高水平和荣誉的比拼,更成为湖北加快打造具有全国影响力的科技创新高地的关键支撑。截至目前,湖北两院院士总量已突破90人,近5年累计产生24位院士,形成了全国少有的高端人才集聚效应。国家最高科学技术奖获得者、两院院士李德仁致力于提升我国遥感对地观测水平,为我国在测绘遥感领域从“大”国到“强”国的转变作出了杰出贡献。

闪耀成果印证:顶尖人才密度决定创新高度。

高层次人才总量居全国第一方阵

“十四五”期间,湖北以前所未有的力度推进科技创新,科技创新和产业创新融合迈出坚实步伐。目前,全省已构建起以“1家国家实验室+8个大科学装置+45家全国重点实验室+10家湖北实验室+547家新型研发机构”为主体的科技力量矩阵,院士总数超90人,技能人才1121万人,高层次人才总量居全国第一方阵。

创新机制,构建人才强磁场。

产业所困,必是创新所急,但科技成果转化周期漫长。2022年9月,湖北出台“尖刀”

技术攻关工程实施方案,独创“五个一”的“尖刀机制”:一款“尖刀”产品、一家牵头部门、一个示范场景、一家应用单位、一家投资机构。一批院士专家团队揭榜挂帅,打通了科技成果转化的“最后一公里”,42把科技“尖刀”出鞘,在电磁发射、超高层闪存芯片、北斗通导遥一体、化合物半导体、生物育种、医工交叉等战略必争领域实现重大突破。

2024年8月,我省在全国率先出台省级层面的《关于统筹推进教育科技人才一体化发展的意见》,进一步加强教育、科技和人才的统筹协调发展,促进人才从教育培养、科研创新到成果转化的全链条支持。截至目前,全省32个学科入选国家“双一流”建设学科、全国第4,遥感技术等12个学科跻身世界一流学科10强。10家湖北实验室汇聚院士66位、科技人才3500余人,产出多项国际国内领先的科研成果。

今年3月,省委办公厅、省政府办公厅联合印发了《湖北省战略人才力量“百千万”行动方案》,计划用3至5年时间,培养引进10名战略科学家、100名科技领军人才、1000名卓越工程师,1万名优秀青年科技人才。其中,对于顶尖人才,湖北将依托高能级科技力量矩阵,“一人一策”引进,实行顶格支持。对具有战略科学家潜质的高端人才,按需提供稳定足额的项目经费或直接股权投资支持。

今年2月,诺贝尔化学奖得主、美国斯坦福大学教授迈克尔·莱维特团队与武创院达成合作,共建AI蛋白质设计研究所。莱维特教授不仅出任名誉所长,还在研究所的运营主体中实名持股,这在全国范围内并不多见。

“我们现在很有底气,不仅仅把科学家的创新成果留下来了,还把北上广深的项目、人才团队吸引过来了。”武创院院长李锡玲表示,湖北的科技创新生态是全国一流的。

### 加快打造具有全国影响力的科技创新高地

全会提出,要深入实施科创引领战略,统筹推进教育强省、科技强省、人才强省建设,加快打造具有全国影响力的科技创新高地,更好服务高水平科技自立自强,不断催生新质生产力。

今年新春,湖北人形机器人首次组团亮相;现今,湖北人形机器人创新中心已成为全国规模最大、场景最丰富的专业训练平台。由格蓝若与中国工程院院士陈东学团队联合研发的“大壮”正在多个岗位上“实习上岗”;在汉口火车站广场,四足机器人产品自9月起就已上岗迎新、疏导人流;10月开幕的东湖论坛上,由“劳动者家族”机器人担任店员的超市吸引了全球参会者前来购物。在陈学东、丁汉、刘胜等院士带领下,湖北已成功研发出劳动者、荆楚、神农、天问等系列机器人,在全国打造出独具特色的湖北方阵。

近日,省科技厅厅长冯艳飞表示,预计2025年湖北高新技术企业、科技型中小企业将分别达到3.5万家和5万家,技术合同成交额将突破6000亿元。高技术制造业增加值年均增速达19.7%,对规上工业增长贡献率年均超过30%,人形机器人、人工智能等前沿领域正在形成新的经济增长点。他介绍,未来五年,我省将着力从增强原始创新策源功能、强化企业科技创新主体地位、加快重大科技成果高效转化应用、一体推进教育科技人才发展等四个方面发力。其中,将完善“产学研用研金服用”的“北斗七星式”成果转化体系,建强国家技术转移中部中心,布局建设概念验证、中试熟化、场景创新、企业孵化等平台,培育高水平技术经理人队伍;深入推进行业科技成果赋权和单列管理改革,加强知识产权运营和保护,推动更多科技创新成果走向生产线、转化为新质生产力。

## 人形机器人迈向人工智能产业新高地

湖北日报全媒记者 文俊

11月21日,2025中国5G+工业互联网大会上,一台由北京大学武汉人工智能研究院研发的人形机器人与岚图汽车协同亮相。这台头戴黄色安全帽的机器人已应用于汽车生产线,它能围绕车辆自主行走,通过视觉与测量系统精准识别各部位间隙与高低差,并实时记录、上传数据。

人形机器人产业既是科技革命的“风向标”,也是产业升级的“加速器”。

走进总面积7000平方米的湖北人形机器人创新中心,光谷东智和北京大学武汉人工智能研究院研发的人形机器人进行了太极表演;远游机器人在“医院”完成导诊并进行艾灸和按摩技能训练,近百台人形机器人正在超市、餐厅、住宅、工厂等14个细分场景练习“十八般武艺”。

自2024年3月《湖北省人形机器人产业发展突破工程实施方案》发布以来,湖北已先后组建4个由院士、专家领衔的技术团队,先后推出10余款本土人形机器人产品。

今年湖北“新春第一会”,人形机器人迎来高光时刻。当天,10位“楚才”人形机器人在武汉洪山礼堂组团亮相。其中,武汉大学刘胜院士团队打造的“天问”机器人首批应用在商业服务场景;华中科技大学丁汉院士团队研发的“荆楚”人形机器人,能实现视、听、触等多模态感知和表情交互;华中科技大学陈学东院士团队研发的“劳动者1号”机器人,能稳稳地拿起80斤的重物。时隔5个月,第三届链博会上,20台“湖北造”人形机器人组团亮相,下棋、打太极、发名片、握手,各种灵活表现吸引观众驻足……

陈学东、丁汉、刘胜院士团队领衔的技术成果已实现产业化,格蓝若、荆楚机器人等7家企业产品广泛应用于工业、文旅、消防等10余个场景。黑芝麻智能(芯片)、瀛森科技(传感器)、万至达(电机)等企业形成协同效应,涵盖芯片、关节、灵巧手等核心技术。

刘胜院士表示,高校是技术创新的源头活水。武汉大学正与华中科技大学等湖北高校协同,围绕人形机器人核心零部件、智能算法等关键领域开展联合攻关,为湖北人形机器人产业发展提供持续智力支持与技术成果供给。

截至目前,湖北人形机器人整机企业已有手智创新、格蓝若、光谷华汇、睿动、光谷东智、荆楚6家,核心企业超过80家,关联性企业近千家;已实现人形机器人31个关键零部件全覆盖,全产业链覆盖率85%;13家关键零部件企业进入整机产业链。

## 硬核创新打造新时代“鱼米之乡”

湖北日报全媒记者 韩晓玲

11月21日,2025年湖北新当选的11位两院院士中,赵书红院士是继金梅林院士之后又新晋的一位女院士。至此,湖北拥有了两位女院士,均来自华中农业大学。

湖北自古物产丰饶,素有“鱼米之乡”的美誉,是名副其实的“中部粮仓”。

作为农业大省,湖北是全国13个粮食主产区之一,淡水鱼产量连续29年位居全国第一,油菜籽、茶叶、水稻等产量均名列前茅。聚焦农业科技,湖北“家底”尤为厚实:建有全国第5个、华中地区唯一的武汉国家现代农业产业科技创新中心,高标准建设国家作物表型组学研究设施、湖北洪山实验室,拥有15位涉农“两院”院士、73家科研教学机构、8个全国重点实验室、6个国家工程(技术)研究中心。

围绕生猪种业国家重大战略需求,赵书红针对我国猪育种效率低、种猪性能落后等重大产业瓶颈问题,30余年致力于猪功能基因组与育种研究,研发出功能位点液相基因芯片、基因组育种算法等技术与产品,自主创建全国产化猪基因组选配技术体系,在中粮等龙头企业规模化推广应用,显著提升种猪改良速度,并培育出优质快长黑猪国审新品种。她认为,农业科技工作者做科研一定要立足产业,要有产业科技理念,科研问题要从产业中来,研发技术与产品服务产业,打造种业“中国芯”。要强化自主创新能力,研发新技术并切实落地,不但服务国家,还要走向世界,服务全球健康和食物安全。

金梅林院士40多年如一日,聚焦猪链球菌病等重要人兽共患病和新发突发疫病防控等国家重大需求,多项成果实现“从0到1”的突破,为动物疫病防控和兽医公共卫生安全作出了贡献。2023年当选中国工程院院士后,她不断开辟新赛道,研发“可口服疫苗”等疫病防控新产品。

在湖北,“油菜院士”傅廷栋、“柑橘院士”邓秀新,30年如一日“种棉花”的张献龙等10余位涉农院士奔波在田间地头,正奋力谱写乡村全面振兴的时代新篇,以硬核创新助力湖北打造农业强、农村美、农民富的新时代“鱼米之乡”图景。